

# 和熟人一起编织权钱交易网

——透视重庆市九龙坡区原区长黄云受贿案

从大学教师到政府官员，用了他10年韶华；从学者型官员到阶下囚，也用去了他10多年的时光。在人生最宝贵的20多年中，重庆市九龙坡区原区长黄云的人生由平步青云到一落千丈，实在让人感到遗憾和惋惜。

黄云作为学者型官员，在受贿时，不仅斯文，而且谨慎。他有一个“原则”，就是“不熟悉的人给的钱不收”。黄云的这种“受贿观”，其实是中国传统的“熟人社会”与现代市场经济的“等价交易”相结合，也就是所谓的“朝中有人好办事”与“有钱能使鬼推磨”相媾和，在精神领域生出的一个畸形混血儿。这，就是黄云受贿案的典型性。

正如办案检察官所言，同窗之情，朋友之谊，同事之爱，原本都是人间美好的感情，然而，当这些真挚美好的感情染上了“权钱交易”的污浊后，就好像一张长了触角的毒网，将人性中高尚、纯真的感情一点点吞噬掉，最终将整个人推向罪孽的深渊。黄云就落入了这张由他自己和熟人一起编织的权钱交易网。他的教训，发人深省。

## ■和熟人一起编织权钱交易网

“黄区长为何没到会？”  
“黄区长身体不太好，会不会是生病了？”

“我看不是生病了，肯定另有原因……”

2008年3月底，重庆市九龙坡区召开全区干部大会。区长黄云的缺席，在与会干部中引起了不小的骚动。人们纷纷猜测这一非正常情况背后的真正原因。

事隔十日，真相浮出水面。2008年4月10日上午，经重庆市政府新闻发言人证实，黄云因违纪违法已被市纪委“双规”。

黄云是继渝中区原副区长王政、渝中区原区委副书记



郑维、沙坪坝区原副区长陈明等人之后，又一位因受贿“落马”的厅级领导干部。

眼见众多贪腐官员纷纷落马，重庆刮起了一场反贪风暴，人们不禁为有关机关铁腕反腐而拍手称快。作为又一位前“腐”后继的官员，黄云的落马，不由得让人们深思。

黄云，1961年出生，早年毕业于重庆建筑学院，拥有该学院和南洋理工大学双硕士学位，有10年的高校工作经历。34岁，他担任重庆市沙坪坝区政府党组成员、区长助理，后历任沙坪坝区委副书记、区长，九龙坡区区长。2007年，黄云因参与处理九龙坡区杨家坪拆迁发生的“史上最牛钉子户”事件备受舆论关注。

“他这个人比较有能力，适应能力强，为人低调且重感情，既有知识分子的清高，又有官员的智谋。”一位与他交往较深的官员这样评价他。然而，就是这样一位地方政界的专家型人才、青年干部、学者型官员，却没有逃出私欲的枷锁，最终被自己和熟人编织的权钱交易网套牢一生。

## ■被老同学的赞助费拖下水

1995年，在高校工作的黄云人生发生了重大转折——时年34岁的他被提拔为沙坪坝区政府党组成员、区长助理，这在当时可谓屈指可数。从此，黄云离开了生活工作了多年的“象牙塔”，开始了从政之路。

权力可以让人摧眉折腰，也可以让人趋炎附势，更何况是那些怀着谋利心理的熟人旧友？喻某是黄云的老同学，经营着一家装饰公司。1997年下半年，喻某听说沙坪坝区某局要装修办公楼，便急匆匆地找到刚刚登上区长助理宝座的黄云。一番寒暄之后，喻某道出用意，请黄云帮忙揽到该

局的装修工程。不久，黄云给某局的一位负责人打招呼，要求他在工程上照顾喻某。最终，喻某的公司顺利拿到这笔总价为50万元的工程。

1999年下半年，对黄云心怀感激的喻某得知黄云家正在装修房子，忙通过黄云的亲戚给黄云家送去5万元，且美其名曰“装修赞助费”。就是这笔穿着温情外衣的贿赂款，从此将黄云拖下了受贿的泥潭。

## ■不熟悉的人给的钱不收

很多贪官有了前途，还想有“钱途”，他们的贪欲就像毒瘤，一旦萌发且遇到合适的环境，便会无休止地疯长。稍显不同的是，认识黄云的人，都知他这个人收钱有个“原则”，就是“不熟悉的人给的钱不收”，即便数额不菲。这可能与黄云平时为人比较低调含蓄，不喜欢过于直接、张扬有关。

2003年，重庆地产业进入高速发展期。沙坪坝区作为重庆经济发展的重点，诸多房地产商都把目光锁定在这里。

沙坪坝区覃家岗塑料制品有限公司拿到了马家岩地块，准备建设会展中心。该公司老总的弟弟华旭(化名)通过朋友，认识了时任沙坪坝区区长黄云，想请他帮忙。

“认识不久后我第一次送给黄云10万元，结果他第二天便将钱退还给了我。我觉得主要是因为我觉得我们还不太熟悉。”华旭谈到与黄云的交往时回忆道。

华旭为尽快与黄云建立关系，不失时机地约黄云吃饭、喝茶，与黄云套近乎。2004年下半年，当华旭建设会展中心的申请最终获得区政府批准时，他给黄云送去5万元的感谢费，黄云没有推辞。

初次合作成功后，接下来的合作就顺利多了。2005年1月，该公司与另一公司联合取

得了沙坪坝区一10万多平方米地块的土地出让权，并向国土局预交了7000万元征地款。同年3月，公司向区政府申请退还预交征地款。随后，黄云给当时的区国土局局长打招呼给予该项目支持，并在报告上签署了同意意见。为此，该公司得到了区国土局3000万元的退征地费。

为了感谢黄云的帮助并在今后进一步获得黄云的支持，华旭在2005年初至2006年上半年，先后6次送给黄云累计11万元。

“权钱交易”的路上，二人关系愈来愈密切。2006年，该公司通过黄云再次获得某地块建设经济适用房的资格时，华旭一次就给了黄云近45万元的“拜年钱”。

为了借助黄云手中的权力生财，开发商们使出浑身解数，丁光(化名)就是其中一位。

2005年5月，丁光曾请求黄云帮助他任职的公司负责开发的房产项目少退让建筑红线，并纳入危旧房改造享受优惠政策。事成之后，丁光得知黄云2006年3月前往印度尼西亚考察，便专程飞往印度尼西亚，在黄云下榻的酒店里送给黄云美元1万元。

## ■权钱交易关系网错综复杂

黄云作为区长，不可能对有求于他的事情都亲历亲为，在为开发商谋利受贿的过程中，他有时也是通过一些下属完成。为了维持这种利益关系，当这些下属有求于他时，他也不推辞。

2003年下半年，一位地产公司老总请黄云对其房产项目拆迁工作提供帮助，黄云便给该地产项目所在的某镇镇长打电话。按照黄云的要求，该镇长安排了镇政府工作人员协助拆迁工作，使拆迁工作进行得比较顺利。为了表示谢

意，这位老总请黄云用餐时，送给其港币5000元。引人注意的不是这笔5000元港币的贿赂款，而是两年后该镇长和黄云间的一次往来。

2005年8月，该镇长在喜悦酒店请黄云吃饭，希望黄帮忙将他的侄儿调入区卫生监督所工作。为了表示自己的诚意，该镇长饭前送给黄云2万元。不出所料，在黄云的协调下，一个月后，该镇长的侄儿如愿以偿得到了一份好工作。

为下属侄儿的工作都如此费心，更别说是为老部下女儿的工作了。沙坪坝区国土局局长王某自从黄云在区政府任职后，一直都是黄云的部下，两人私交很好。王某曾多次在黄云为开发商谋利中受黄云安排给予方便。2004年上半年，王某为了自己即将毕业的女儿就业问题找到黄云，希望黄云帮忙将女儿安排到区财政局工作。

“我区机关事业单位的用编审批程序必须经过区长黄云。”沙坪坝区机构编制委员会的一名工作人员在接受检察机关询问时这样说。

果然，黄云没有让王某失望。他通过与接收单位的协调，王某的女儿一毕业未经理考录考试，就轻松顺利地到区财政局下属的资金投资评审中心工作。王某非常感激黄云的鼎力相助，于2006年5月至8月相继给黄云送去了2万元人民币和8000欧元。

## ■专家型领导干部沦为阶下囚

2008年9月5日，由重庆市检察院第五分院提起公诉，黄云受贿案在该市第五中级人民法院开庭审理。这是黄云被“双规”后，首次在公众面前露面。

在法庭上，他精神萎靡，显得比以前消瘦多了。

公诉人宣读了长达10页的起诉书，指控1997年至

2008年，黄云在先后担任重庆市沙坪坝区政府党组成员、区长助理、区长、重庆大学城建设委员会主任等职务期间，利用职务上的便利，在工程建设、征地拆迁、危旧房改造及工作调动等方面为他人谋取利益，多次收受房地产公司等12家单位和个人贿赂共计折合人民币232万余元，应该以受贿罪追究其刑事责任。

面对指控，黄云说得最多的就是“属实”和“无异议”。黄云在最后陈述阶段说：“我的行为违反了党纪国法，辜负了党和人民的期望……以后我要认罪服法，好好改造。”同时，黄云和他的辩护律师认为，黄云有自首情节，认罪态度好，请求法院从轻处罚。

2008年11月11日，法院作出一审宣判，认定黄云的行为不构成自首，以受贿罪判处有期徒刑十三年，并处没收财产10万元，追缴其违法所得232万余元。

听到判决时，黄云表现出极度失落。黄云从大学教师到政府官员，用了他10年韶华；从学者型官员到阶下囚，也用去了他10多年的时光。在人生最宝贵的20多年中，黄云的人生由平步青云到一落千丈，实在让人感到遗憾和惋惜。当法槌落下的那一刻，他所表现出的失落应是他真实心声的写照。

## ■办案检察官：为官应常修从政之德、常怀律己之心

重庆市检察院高度重视此案的办理，安排了“全国十佳公诉人”么宁和“重庆市十佳公诉人”乐明旺审查起诉此案。

黄云受贿案由侦查部门移送审查起诉后，两位公诉人立即投入到紧张的审查起诉工作中。面对近20本卷宗、数千页的案卷材料，办案检察官抓紧时间，甚至将双休日也全部放弃，仔细梳理卷内证据，并多次与侦查部门沟通、联系，使证据完全达到了提起公诉的要求。办案检察官为这撰写了10多万字的审查起诉报告等案件材料，为本案的成功指控奠定了扎实的基础。

通过办理此案，办案检察官表示，该案有几点警示意义值得深思：

其一，该案及近几年来全国暴露的典型案件显示，规划、国土、房管与房产息息相关的政府部门行政审批权过大，权力过于集中，尤其是公共权力的运行不够公开透明，应该加强对这几个领域权力运行的有效监督制约。

其二，对于为官者而言，应“常修从政之德、常怀律己之心”，任何官员蜕变都不是偶然的，与官员自身疏于慎独自省有必然关系。

其三，同窗之情，朋友之谊，同事之爱，原本都是人间美好的感情，然而，当这些真挚美好的感情染上了“权钱交易”的污浊后，就好像一张长了触角的毒网，将人性中高尚、纯真的感情一点点吞噬掉，最终将整个人推向罪孽的深渊。黄云就落入了这张毒网，并最终难逃法网。他的教训，发人深省。（沈义）